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Parternes økonomi er en af de mange udfordringer, der melder sig efter 
samlivsophævelse eller skilsmisse. Et element er børnebidrag, som kan ha-
ve væsentlig betydning, både for modtageren og for den bidragspligtige. 
Her er skattereglerne forholdsvis gunstige.  
 

Forældre har efter børnebidragsloven pligt til at bidrage til barnets forsørgelse frem til 

barnets fyldte 18. år. Pligten påhviler begge forældre, uanset om forældrene har del i 

forældremyndigheden.  

 

Er der fælles forældremyndighed, kan forældre hver især som udgangspunkt træffe be-

stemmelse om, hvordan forsørgelsespligten skal opfyldes.  

 

Opfylder en af forældrene ikke forsørgelsespligten over for barnet, kan forældren på-

lægges at udrede bidrag til barnets underhold. 

 

Hvis der ikke er fælles forældremyndighed, eller hvis den ene forældremyndighedsinde-

haver ikke opfylder sin forsørgelsespligt, kan forældremyndighedsindehaveren/den an-

den forældre således anmode Familieretshuset om at pålægge forældren at betale bidrag. 

Dette gælder som udgangspunkt, uanset om forældren deltager i forsørgelsen, og herun-

der selv om barnet opholder sig omtrent lige meget hos begge forældre.  

 

Bidraget tilkommer efter børnebidragsloven barnet, men modtageren af bidraget, dvs. 

forældren, er ikke forpligtet til at holde bidraget adskilt fra sine øvrige midler. Det bety-

der ifølge den familieretlige litteratur på området bl.a., at den bidragspligtige ikke kan 

betale bidraget ved modregning i et tilgodehavende mod den bidragsberettigede. Der 
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kan således heller ikke ”betales” ved modregning ved de såkaldt ”krydsende børnebi-

drag”, hvor hver forældre betaler bidrag til et barn, der bor hos den anden forældre.  Se 

dog straks nedenfor.  

 

Bidrag fastsættes med udgangspunkt i normalbidraget, som omfatter dels et grundbeløb, 

og dels et tillæg. Grundbeløbet er i 2021 på 15.336 kr. årligt og tillægget på 1.980 kr., 

svarende til et bidrag på i alt 17.316 kr. i 2021.   

 

Forældrene kan alternativt aftale børnebidrag.  

 

Skat ved børnebidrag.  

Børnebidrag, som en forældre betaler vedrørende et barn født udenfor ægteskab eller 

som følge af separation eller skilsmisse, kan fradrages skattemæssigt, hvis barnet ikke 

opholder sig hos forældren. Dette gælder som udgangspunkt, uanset om der er tale om et 

aftalt eller et fastsat bidrag. Fradraget er et såkaldt ligningsmæssigt fradrag, dvs. med 

laveste fradragsværdi.  

 

På modtagersiden anses bidraget, som allerede nævnt, at tilkomme barnet og er følgelig 

en indkomst for barnet. Har barnet frikort, vil beløbet derfor i mange tilfælde være skat-

tefrit. Dette uanset at bidraget rent faktisk udredes til forældren.  

 

For forældre, som hver især har et barn boende, og som betaler bidrag til barnet bosat 

hos den anden forældre, er det, som ovenfor omtalt, ifølge den familieretlige litteratur 

ikke muligt at betale krydsende børnebidrag ved modregning.  

 

Til trods herfor har skattemyndighederne gennem mange år fulgt den praksis at aner-

kende fradragsret for krydsende børnebidrag, selv om bidragene erlægges ved modreg-

ning. Dette gælder dog ikke for aftalte bidrag, som har et sådant omfang, at de anses at 

stå i ”misforhold til parternes økonomiske kår”. Det er således ikke muligt at aftale me-

get store, krydsende bidrag, som skal erlægges ved modregning, og derved opnå et til-

svarende stort skattefradrag hos forældrene, og kun en beskeden skat hos barnet. Men 

der anerkendes altså fradragsret for rimelige krydsende bidrag, selv om der sker mod-

regning.  
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